江西科技学院：校园师生创新热情掀起新高潮
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近日，江西科技学院校园里师生创新热情掀起了新高潮。“国家《教育体制改革简报》整版推介我校创新创业教育九大举措，进一步增强了全校师生在人才培养模式改革方面的信心。”江西科技学院师生纷纷表示，参与创新活动热情迅速升温。
据悉，《教育体制改革简报》由国家教育体制改革领导小组办公室编发，分送中共中央办公厅、全国人大常委会办公厅、国务院办公厅、全国政协办公厅以及中央和国务院各部委等。新近2015年第92期，该简报以《江西科技学院：打造创新型人才培养的摇篮》为题，整版刊发江西科技学院以培养高素质应用型人才为目标，采取九大措施，着力打造“三个摇篮”（工程师的摇篮、中小企业主的摇篮、知识产权的摇篮），强化创新创业教育，取得显著成效。
作为江西省两所首批综合改革试点高校之一，江西科技学院打出成立创新学院、建设创新班组、建设大学科技园等一整套“组合拳”，全力打造创新型人才培养的摇篮。
加强组织领导。一是成立学校创新工作领导小组。校长任组长，分管学生、教学、科研的校领导任副组长，团委、教务、财务、就业等部门负责人为成员，定期研究部署创新工作，统筹教育资源，决定重大事项。二是在各二级学院成立大学生科技创新工作小组。院长任组长，分管学生工作的副院长任副组长，团总支书记、教学秘书、学工秘书、教研室主任等参与，负责本学院学生科技创新工作。
强化创新教育。学校制定了提高在校学生创新能力、教师创新意识的意见，从三个方面贯彻创新教育理念：一是编写校本教材。成立由校长牵头的创新教育教材编写小组，编写符合学校实际情况的创新教育系列教材。二是开设《创新方法》等必修课程。突出学生创新能力和职业核心能力培养，提升学生适应经济社会发展、技术进步、岗位变化以及创业发展需求的水平。三是将创新学分纳入人才培养方案。制定大学生创新实践活动学分认定管理办法，在培养方案中增加创新实践活动学分，要求大学生在校期间必须获得至少6学分方可毕业。
成立“创新学院”。学校统筹开展大学生创新创业工作，管理创新创业基金使用，组织实施大学生创新创业能力训练计划，组织开展各类大学生创新创业活动，建设维护创新创业工作信息服务平台等。
建设“创新班组”。学校在各教学单位内部，成立形式多样的创新班、创新小组，形成“学院+班组”的创新教育管理模式，目前共有各类创新班23个、创新小组100余个。学校为每个创新班配套1万元创新基金，鼓励学生参与创新活动。近年来，师生参与科技创新活动热情高涨，以创新创业类竞赛为例，2014年共组织学生12786人次参与竞赛72项，获省级以上奖项402个（国家级21个，省级381个）。其中，创新班、创新小组有82.3%的成员参与其中。
加强师资建设。学校出台《教师指导学生参加大学生科技创新与职业技能竞赛活动工作量计算方法》和《关于鼓励师生参加课外科技创新及技能型竞赛活动的奖励办法》，将指导学生创新活动作为考核教师工作量的重要内容。创业导师每结对一名大学生或一个大学生创业团队进行阶段指导服务的，给予课时辅导补助，认定教学工作量，计入年终量化考核，并且在评优评先、职称评定等方面给予倾斜。
鼓励专利申报。学校把专利申报作为推进创新教育的重要抓手，2014年，学校与江西省知识产权局签署战略合作框架协议，鼓励在校学生积极参与专利申报，申报费用享受教师同等资助政策，还在评先、评优、评奖助学金等方面优先考虑。截至2015年4月，学生已获专利授权46项。
建设大学科技园。学校建立省内民办高校第一个省级大学科技园，为大学生和校友提供创新创业服务。配套制定20余项管理制度，为大学生创新创业提供免费代办工商执照、税务登记等多项优惠政策。利用科技园平台建设大学生创业孵化基地，现入驻企业60余家，其中师生自主创办的占入园企业比例的44%，校友创办的占入园企业比例的31%。
强化学生社团建设。学校以学生社团“蓝色技术工作室”为模式，组建、改建一大批创新创业类学生社团，为创新创业教育实践活动搭建载体。2014年首届江西省高校专利成果交易会上，大四学生熊博带领蓝色技术工作室团队研发的“无人运输车”，引起各方关注。
完善激励制度。学校设立大学生创新创业活动基金和专项奖学金，定期组织专家评选认定学生创新创业成绩与成果，定期评选大学生“学术科技创新之星”、“自主创业之星”、“创新创业之星”等，对优秀学生、优秀指导教师、优秀项目（活动）、优秀组织单位予以表彰奖励。
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