大学生道德教育如何落地生根？
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    面对传统的“控制-服从”式道德教育窠臼，如何使大学生道德教育真正落地生根，是高校履行培养合格人才、引领道德风尚这一社会职能亟须解决的重要课题。
寻找身边感动
     当前，大学生道德教育抽象说教多、情感体验少，“高大上”的典型模范多、贴近师生生活的榜样少，生硬灌输多、润物无声引导少，难以激发情感认同、触动灵魂深处、引发价值共鸣，大学生道德教育没法真正落地生根。大学生道德教育重在由近及远，用身边人身边事教育引导人；重在建设积累，稳扎稳打地推广成功经验；重在贴近实际、持之以恒地开展榜样教育。浙江工商大学以“寻找身边感动”为载体，逐步深化，以点带面，使大学生道德教育真正落地生根。
     一是深度挖掘，变“尝试”为“常态”。“寻找身边的感动”始于2005年，浙江工商大学征集宣传师生平凡而可贵的感动故事引发良好反响；2008年培育为“十佳校园文化品牌”并由校团委推向全校，2011年纳入全校德育体系逐步深化扩大影响，逐步建立校、院、基层党团支部三级联动的感动线索征集评选机制。
     二是因势利导，变“盆景”为“风景”。充分发挥“感动活动”的育人功能，把典型人物和事迹融入思政理论课教学、纳入党校培训、作为“始业”教育必修课，把感动故事编成话剧、拍成微电影、出版发行图书，“感动故事会”“榜样的力量”“绿叶之星”评比等活动各具特色，“感动无处不在”和“追美在商大”成为全校一道亮丽的风景线。
     三是推向社会，变“风景”为“风尚”。积极传递正能量，该校先后从1000余条“感动线索”中遴选凝练，向社会推选典型代表，涌现出了全国优秀辅导员邹健、全国道德模范提名奖曹秋芳、中国大学生自强之星鲍福光、省十大“青春领袖”陈宇峰等许多触动师生心弦的优秀典型，涌现出一批国家级、省级教学科研优秀团队和全国先进班集体。
引领价值共美
     “凡是我们看得见，依照我们的理解应当如此的生活就是美”，美在平凡真实。校园生活中的平凡“感动”典型，以唤醒良知、净化心灵、引领风尚的“最美”力量不断激发师生强烈的价值共鸣。寻找出感动人物求真致善臻美的一面，展现触动灵魂的美丽情愫，可以唤起自美的价值诉求和道德向往，生成正向道德认知和道德行为的谐美共振。寻找身边感动，走出了传统的“灌输-接受”式德育藩篱，彰显了道德自主和道德自励的审美内涵。高校要深入开展寻找身边感动，积极引领价值共美，努力建设追美校园，使大学生道德教育真正繁花成景。
     一要激发追美的内在动力。“美是道德的象征”。道德的旨归是引领人们过美好生活，道德教育是人追求道德自美和价值共美的精神构建，要使人从内心体验到生活愉悦与幸福的价值之美。因此，道德教育要从关怀大学生的生活意义及生命价值入手，培养审视和欣赏美好生活的态度，激发执着追求美好生活的理想信念，生成自觉崇尚真善美的道德追求，使道德共振和价值共美成为大学生幸福生活的力量源泉；要引领学生自主开展各类“感动人物”评选活动，打造“感动”群星闪耀的校园天空，观照学生用自己的慧眼灵心去发掘平凡中的“最美”，使道德教育成为自我教育、自我体验、自我升华的内在过程。
     二要营造追美的文化氛围。校训是优秀传统文化的凝练表达，是大学道德价值的个性张扬。大学生道德教育要建设以校训为核心的精神文化，树立求真务实的科学精神、创新奉献的社会情怀和祛恶扬善的道德人格，使求真致善臻美成为人才培养的道德标杆、成为立德树人的精神底色；要建设以“感动”典型表彰机制为牵引的制度文化，坚持物质奖励与精神奖励相结合，推动学生设奖评奖与学校表彰推广相协同，形成向优秀典型倾斜的干部培养和任用导向，使“看得见、摸得着、感受得到”的榜样文化成为孕育“感动”的自然雨露、涵养“最美”的阳光鲜氧和激扬“追美”的时代春风。
     三要搭建追美的宣传体系。要坚持典型价值推广与个人情感体验相结合、寻找“感动”结果与体悟感动过程相结合、保持活动开展频度与扩大活动辐射效应相结合，开展“DV记录感动”拍摄活动，以微电影展现有血有肉的感动人物形象与事迹，使感动叙事成为校园生活的“最美注脚”；开展“舞台重现感动”文艺演出，以道德小品引领大学生走入感动人物的生活场景与精神世界；通过开设校报专栏、专题网站、微博微信话题，以“媒体传播感动”的互动形式，多层次、多渠道、多方位地向社会宣传感动典型，传递感动精神，将校园最美风景延伸为社会风尚，引领大学生崇德向善、见贤思齐，自觉融入到培育和践行社会主义核心价值观的追美潮流中。 
[bookmark: _GoBack]    四要构建追美的实践机制。在价值多元共生的当下社会，道德教育要在尊重主体性的同时寻求与社会公共价值和共同善美保持稳定的一致性，即寻求社会道德审美的最大公约数，实现自我价值和社会价值的共美发展。因此，要充分发挥“感动活动”的育人功能，把先进典型作为教学案例，融入思政理论课和党校团校培训、纳入始业教育体系，形成课外传播感动、课堂弘扬最美的强劲合力，使“感动无处不在”成为大学校园的最美风景线；要大力开展社会道德模范、“最美”人物进校园宣讲活动和志愿者服务、“三下乡”社会实践活动，引领大学生在见贤思齐，身体力行地服务他人、服务社会、服务国家的“追美”实践中，将社会主义核心价值观内化为道德认同和道德信仰，自觉担负起建设美丽中国、实现伟大中国梦的道德使命。     （作者单位：浙江工商大学）

